

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

La emigración

En distintas ocasiones nos hemos ocupado de interesantes aspectos de ese problema nacional, y recientemente hubimos de comentar con cierto deje de amargura el hecho que nos señalaba la fría elocuencia de la estadística al decir que solo de Vigo y la Coruña habían salido en el transcurso de dos años ciento treinta y un mil seiscientos treinta y seis emigrantes españoles.

Sobre los atractivos que la tierra americana ha ofrecido siempre a la imaginación de los descontentos de su tierra, hay que añadir ahora el espejuelo de las grandes fiestas del Centenario, que no solo Buenos Aires, sino la Argentina toda, se dispone a celebrar.

Desde allí se licitanse a millares los obremos que en poco tiempo han de levantar y decorar esa inmensa galería, esas gigantescas naves donde han de exhibirse las manifestaciones artísticas e industriales de todo el mundo, y ello hace que para muchos muchísimos españoles, lo que antes era simple afán emigratorio es ahora verdadera fiebre, casi vértigo insano, que le impulsa a abandonar la patria.

El mal tiende, pues a recrudecer, y eso que ya de antiguo viene siendo bastante intenso, como lo prueba la disminución tremenda que en número de habitantes han experimentado en poco tiempo las provincias de Almería y Salamanca, como lo confirma la región alpujarreña que en diez años ha perdido la mitad de su censo individual. Y ello sucede así, ahora porque la forma de la emigración ha cambiado; ya no se ausenta un solo individuo, sino toda una familia; no es una ausencia más o menos larga, sino un verdadero éxodo el que se registra. Exodo de familias enteras que se van con su ajuar, con su menaje casero, y no se van con la pobrísima casa que les vio nacer, ó la florida huerta que durante años y años les diera el sustento, porque esas cosas no son transportables; son «inmuebles» según la definición legal, lo que no obsta para que pasen de un dueño a otro, vendidas con usura, con la explotación que sufre el que ha de vender por fuerza, y sacar de la pobre casa ó de la florida huerta los ochavos más precisos para los gastos de viaje.

Y la familia que en tales condiciones se ausenta de su patria, ya no vuelve.

En otros países, donde la emigración se halla sabiamente encauzada, más bien se gana que se pierde con el éxodo que lamentamos. No se consiente esa deserción de familias enteras, se ponen trabas a la enajenación leonina de inmuebles y bienes raíces.

¡Verdad es que en otros países se empieza ya por atender mejor al desarrollo de las energías propias, a las facilidades de la producción y la explotación de las riquezas nacionales, y ese sí que es el primero y más formidable enemigo de la emigración.

En cambio, en España, desde que se ha creado el Consejo Superior de Emigración, desde que se han dictado disposiciones coercitivas, sólo se ha conseguido un resultado: que las empresas navieras dedicadas a transportar emigrantes, dejasen de dar publicidad a sus tarifas y a sus condiciones de transporte.

Esto es lo único que se ha conseguido: después de eso, las regiones levantinas, la región gallega, y ¿por qué no decirlo? también nuestra querida Navarra, aunque en proporciones menos sensibles y menos onerosas siguen sintiendo los efectos de la sangría nacional y siguen viendo cómo se ausentan de sus hogares seres queridos que de ser otra la labor patriótica de los gobiernos podrían dar a su patria y a su terruño todos los tesoros de energía, de inteligencia, de voluntad que derraman en extranjeros suelos, contribuyendo a la fama y a la gloria de países extraños, cuando con más tesón y con más espíritu de filial amor, contribuirán al enaltecimiento del suelo que fué su cuna, si una sabia orientación encauzara y abriera amplios horizontes a la práctica de esos bellos sentimientos.

Romancero modernista

¡Carambita con Rostand y su gallo «Chantecler»! ¡Y carambita con la moda más insulsa cada vez, y más consagrada a copias de lo que alcanza cartel!

La actualidad hizo un día que el gallo diera que hacer, y el faisán y la gallina, y la chocha y el verdel, y claro, en habiendo chochas hemos dado en la chochez de poner en boga todo lo que Rostand hizo ver.

Y la moda se ha incautado del dramaturgo famoso imponiendo la «toalé» del gallo y de la gallina que es lo que faltaba ver.

¡Y tenemos sombreritos con unas crestas fanés y hasta con barbada y todo, lo mismo que un gallo inglés!

Blusas estilo faisana con punitas á granel, y levitas pava real con cola y todo. No sé si esto de vestir de pava llegará a tener «success» ni si el sombrero avicola llegará a llevarse bien, pues nuestras bellas están reñidas con la pavez aunque alguna pié que guste del defecto de tener pájaros en la cabeza.

Pero lo que sí a mí ver, ha de producir conflictos y causar algún belén, es lo del sombrero gallo con una cresta en la tete ó sease en la cabeza como se dice en francés. ¡Cualquiera se pone serio ante una muchacha a quien se trata de pedir cuentas porque no salió a las diez ó no nos miró en el cine con dejes de languidez! ¿Cómo levantar el gallo ante esa niña cruel si lleva ya el gallo en lo alto con su «chapeau Chantecler»?

FULANEZ.

Del día

Un ministro que viaja es siempre un compromiso... para el ministro.

Los amigos, no siempre discretos, obligan a hablar, y al hablar, ó hay que decir algo, ó hay que decir cosa que suene a algo aunque resulte nada, labor esta última, eminentemente ministerial.

Mas el señor Calbeton, como buen vasco, no es de los que hablan para no decirnos nada.

Es de los que dicen algo. Y en el monte Ulia de San Sebastian, acaba de decir:

«Es distintivo del noble solar vasco la idea de Patria puesta por encima de todo.

Dejó a un lado el heroísmo de Navarra en Lcs Navas de Tolosa, y paso por alto el comportamiento de aquellos marinos vascos que ayudaron a Fernando III a conquistar un reino, y concretándonos a tiempos más modernos, viene á mi memoria la figura imperecedera de aquel San Ignacio de Loyola, nuestro santo Patrono, dando su sangre en los muros de Pamplona; Miguel de Legazpi, conquistando las Filipinas; el P. Urdaneta y tantos y tantos héroes, sabios y preclaros varones que realizaron grandes hazañas, como en tiempos menos remotos lo hicieron Oquendo, Lezo y Churrucá, llevando siempre, ante todo y por encima de todo, la idea de la Patria.

Este lazo de unión, el amor á la Patria, fué el que llevó por todos los ámbitos del mundo el eco de las hazañas de aquellos nuestros preclaros antecesores.

aquello que llenaba por completo su corazón, y ahora encontraba oídos prontos a escucharla.

—Antes de llegar á su morada la señora de Scheiten—con este nombre se ofreció á Lucía—conocía la historia de la joven. Esta le refirió que era hija de un marino; que un día, su padre, enfermo de muerte, la llevó á casa de Antón, y poco después murió.

De la madre no pudo decirle nada; debía haber muerto hace muchos años, y nadie le habló nunca de ella.

Hasta el nombre de los que la dieron el ser le era desconocido, pues había llevado siempre el del párroco, según expresa voluntad de su padre.

Prosiguió Lucía refiriendo los detalles más notables de su vida, hasta que la enferma, temblorosa y fatigada, se despidió de ella á la puerta de su casa.

La joven no pudo aceptar la cordial invitación de permanecer en su compañía, porque la estaban esperando largos ratos los tíos Waldau; pero le prometió visitarla pronto y con frecuencia.

Dicho esto marchó de allí con alados pasos, mientras la señora Scheiten, acercando la cabeza á los cristales de la ventana, siguió con la vista su graciosa figura, hasta que traspuso la próxima esquina.

Después, exhalando un grito de angustiosa pena, cayó sobre una silla que estaba á su lado, cubrió el rostro con sus manos y prorrumió en amargo llanto.

Si hoy levantasen la cabeza, y el primero de ellos, San Ignacio de Loyola, seguramente aplastarian con sus plantas á los inmundos reptiles que solapadamente laboran contra aquella misma Patria por la que ellos derramaron su sangre é hicieron toda clase de sacrificios.

Después del amor á la Patria, el gran amor de los vascos, es á su solar, á este solar vasco, cuna de la democracia verdaderamente práctica, cuyos usos y costumbres, lejos de constituir «obstáculos tradicionales» sirvieron y sirven de estímulo para el cultivo de las libertades.

Casi en los tiempos actuales hemos tenido varios varones ilustres que defendieron nuestros Fueros, como don Pedro Egaña y otros, en lo civil y en lo político; militares heroicos como Echagüe y como Lerchundi, que siendo todos buenos patriotas, fueron buenos vascos.

Ante estos ejemplos yo he de limitarme á saludarlos con veneración. Yo no podré igualarlos en méritos y virtudes, pero su memoria servirá para mi ejemplo y estimulación y si no puedo llegar á prestar á la Patria y á Vasconia los relevantes servicios que ellos prestaron, ha de deberse, á falta de medios y de condiciones, pero nunca á falta de voluntad.

Tomemos nota de las palabras del señor Calbetón, aunque no se nos oculta que tomar nota de palabras de ministros es algo así como hacer solitarios: una forma de perder el tiempo, como otra cualquiera.

Pero en el caso presente, el hecho varía, porque el señor Calbetón es ministro de un gabinete Canalejas, y siendo canalejista convencido el señor Calbetón se confiesa también fuerista é ignaciano.

Y eso bien pudiera ser objeto de un amable recuerdo, más adelante, porque nada nos mueve hoy á dudar de la rectitud de intenciones ni de los buenos deseos del señor Calbetón, vasco de ilustre, fuerista entusiasta, admirador de San Ignacio de Loyola... y canalejista convencido.

De enseñanza

A fin de que los señores maestros no se perjudiquen en sus intereses al solicitar tomar parte en el concurso único del mes de Febrero último sería conveniente tuvieran presente lo que preceptúa la real orden de 15 de dicho mes de Febrero, en su número 2.º que dice:

«Que las fechas para comenzar el plazo de la convocatoria sean dentro de cada distrito universitario, la de la «Gaceta de Madrid» que publique el anuncio.»

Y como dicha «Gaceta» es de la del día 15 del actual mes de Marzo, de aquí que los señores maestros y maestras aspirantes á dicho concurso, necesariamente para ser admitidos al mismo, han de fechar sus instancias y cerrar sus hojas de servicio desde el día 16 del actual al 14 de Abril próximo ambos inclusive.

También podrán tener presente que pueden solicitar todas las escuelas vacantes que aparecen en dicho anuncio, aun cuando sean las de las seis provincias del distrito Universitario, en una sola instancia, dirigida al excelentísimo señor Rector, pero podrán presentarla en cualquiera de las Juntas provinciales del distrito.

Notas militares

DISTINCION MERECEIDA

En los primeros días del mes próximo se celebrará en el Colegio Médico de la Corte una solemne ceremonia: la entrega de las cruces de María Cristina, con que han sido agraciados por sus servicios en Melilla, á los médicos de Sanidad militar señores Andujar y Moreno Lopez.

El Colegio Médico, en prueba de consideración á esos servicios, regala á dichos señores las insignias de aquella preciada condecoración, dando con ella una muestra relevante de

que objetar á semejantes visitas, pues, aunque aquella dama era conocida solo por el nombre de Schelten, se supo más tarde que era de posición distinguida, y que llevaba una vida tranquila y retirada.

Lucía la visitó cada vez con más frecuencia, hasta que para ella fué una necesidad ir á descansar de la ruidosa agitación del mundo en aquella casa tan pacífica.

Un poder irresistible y extraordinario, que no acertaba á explicar, la impelía hacia la enferma.

A su lado se despertaba en su alma un sentimiento especial, como de vida íntima y familiar, que no experimentaba en ninguna parte.

Cuando entraba en aquella casa las pálidas facciones de la enferma se iluminaban de repente como por un rayo de sol, y la joven observaba el vivo júbilo con que salía á su encuentro, extendiendo las finas manos hacia ella.

Además, allí esplayaba su corazón hablan lo á la madre Rika, del tío, de las queridas playas de su país, de todo lo que constituía el recuerdo y las ilusiones de su vida.

La señora de Schelten no se cansaba de escucharla y tenía siempre nuevas preguntas que pirigirle.

Conocía perfectamente toda la pequeña isla, rodeada por las ondas del mar del Norte; había visitado los parajes donde la mar rea baté con más fuerza, y recordaba tam-

la fraternidad que debe existir, y existe, entre la clase médica civil y militar.

RETIROS

Han solicitado el retiro el capitán de Carabineros de la Comandancia de la Coruña don Eulogio Manso García, y el capitán de Caballería, en situación de supernumerario sin sueldo en la primera region, don Manuel Alvarez Medrano.

PARA LA FIRMA

El ministro de la Guerra pondrá hoy á la firma de S. M. algunos decretos de su departamento, entre ellos el de gobernador militar de San Sebastián—que no será el general Nientlant como se decía estos días en los Circuitos militares, sino otro general—y el del primer jefe del batallón cazadores de Figueras á favor del teniente coronel señor Suarez Valdés.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Señalamientos

Tafalla.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Florentino Jaime, por robo y lesiones. Defensor señor Andres; Procurador señor Aresti; declararán seis testigos.

Estella.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra José Perez de Ciriza y otro por disparo y lesiones mutuas. Defensores señores Uranga y Romero; declararán 12 testigos.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 30 de Marzo de 1880.

En Vera se celebró días pasados una importante reunión de representantes de Santesteban, Bertizarana, Baztan, Sumbilla, Echalar, Lesaca, Yanci y Vera con sus alcaldes respectivos al frente para discutir las proposiciones presentadas á la Diputación con motivo del camino de hierro económico central de Navarra por don Ramon del Valle y un Notario de San Juan de Luz.

—Ha sido nombrado Administrador de Correos de Lodosa don Juan Vergara.

—El gran Sarasate dará esta semana un concierto en Zaragoza y á los pocos días dos en Barcelona; y es casi seguro que venga á Pamplona en las próximas fiestas de San Fermín para dejar oír su violín mágico, así como también los eminentes músicos navarros Arrieta, Guelbenzu y Zabalza.

—Al teatro del circo vendrá por San Fermín la compañía de Calvo y Vico.

—Anteayer debutó en el Teatro Principal con «Jugar con fuego» la compañía de don Isidoro Pastor.

—Para las corridas de feria se están haciendo gestiones cerca de los diestros «Frascuelo» y Angel Pastor.

PELICULA LOCAL

Se prepara una semana de aviación interesante, porque el público ha tomado con interés este problema de la aviación que ha planteado Mr. Garnier en el Soto de Ainzoaín.

Ayer bajaron al soto muchas señoritas y muchos caballeros, en automóviles, familias, faetones y landós, á caballo y á pie, que la tarde convidaba á pasear á pie y de cualquier modo: Hasta en bicicleta.

También bajó Pliego con su máquina fotográfica.

Y como el viento soplabá de firme no hubo pruebas de aviación sino únicamente pruebas fotográficas, que seguramente merecerán una ovación, porque para eso don Emilio es un Bleriot de la fotografía que pasó el canal de la Mancha de la instantánea hace mucho tiempo.

Vimos al «Garnier» con las alas extendidas en medio del campo dentro de un círculo de gente, como si fuera águila herida y

caída expuesta á la contemplación de los cazadores.

Vimos también trabajar al motor y dar vueltas á la hélice poderosa.

Estaba la hélice cara al Sol y al rodar y agitarse como el corazón del torbellino ya no era hélice, ni era cosa mecánica, que era un halo luminoso lleno de todos los matices de la luz, y era alma del rayo encadenada á la voluntad de una mano, corcel rabioso sujeto por unas bridas de luz que tenía una nimfa, la misma que sale del lago á la hora crepuscular para guiar la libélula.

El «Garnier» no voló porque la boca de Osquia soplabá como en el preludio de la tempestad, pero volará hoy, á hora temprana, cuando en Ainzoaín dancen su danza las brisas y no los Abregos.

Ayer estubo también en Ainzoaín viendo el «Garnier» el Ilustrísimo Prelado de la diócesis, y Mr. Garnier dió á Su Ilustrísima una explicación detenida y completa del funcionamiento del aparato volador.

Y entonces volvimos á ver la hélice hecha espíritu, hecho fuerza esplendorosa y sugestiva...

GARCILASO.

Ecos de la Ribera

FIESTAS RELIGIOSAS

Con la solemnidad de costumbre se han celebrado en esta iglesia las funciones de la Semana Santa, siendo el encargado de la predicción el R. P. del I. C. de María don Eugenio Lopez, el cual ha sido oído con mucho gusto por el numeroso auditorio que le ha escuchado; ha sido acompañado y felicitado por el M. I. Ayuntamiento presidido por el alcalde don Eustaquio Izu que ha asistido oficialmente á todos los actos religiosos.

De uno de los que conservaremos grato recuerdo, es el de la conducción del Santo Cristo de Santa María á la parroquia, en hombros de los distinguidos marqueses don Pablo Diez de Ulzurrun y don Enrique Pinedo, que en la misma forma fué devuelto á su Santuario acompañado de profusión de alabrado y de la música municipal, la que también dió su correspondiente serenata al predicador.

FIESTAS PROFANAS

La noche de la Pascua tuvimos ocasión de pasarla agradable asistiendo á una velada representando el juguete cómico «El médico á palos», muy bien interpretado por los jóvenes simpáticos Pedro Alfaro, Vicente Armiño, Julian Yoldi, Juan Mañara, Emilio Arizala, Juan Larumbe, Salustiano Aldaz y Martin Zubietá; en los entreactos ejecutando magistrales composiciones fué muy aplaudido un terceto compuesto de los aventajados músicos de cuerda Emilio Alfaro, José Ollo y Domingo Latasa. A todos les felicitamos.

El corresponsal

Mendigorría 28—3—10.

Ecos de todas partes

La primavera es la estación de los granos, de las erupciones, de los mareos y de una porción de males pequeños.

Así es que en esta época todo el mundo se apresura á tomar depurativos y refrescos.

En Inglaterra, país que se preocupa mucho de la manera de prevenir las enfermedades, se ha hecho recientemente un estudio profundo de la materia, y su resultado ha sido que la naranja es el mejor depurativo y refrescante que existe.

Es una verdadera medicina elaborada de un modo perfecto por la Naturaleza.

Naranjas á todo pasto y sin miedo es lo que ahora recomiendan los médicos ingleses para la primavera.

Lo único que advierten es que la naranja debe pelarse muy bien porque el pellejo blanco que contiene es la materia vegetal más indigesta que existe, y aún conviene quitar el pellejo ó película á los gajos cuando es demasiado gruesa. Teniendo este cuidado no hay ningún miedo de indigestión.

Un nido de pájaros contiene por lo menos cinco huevos.

Cada pájaro come diariamente 50 insectos. Este consumo dura cuatro ó cinco semanas. Tomemos por medio treinta días, y tendremos 50 por 5, por 30, igual á 7.500 insectos por cada nido.

Cada insecto come diariamente en flores,

bien la reducida casa de las dunas, pintada de gris, situada á la salida del pueblo.

Lucía hablaba de ella con frecuencia, y un día le refirió que al morir su último poseedor, un señor viejo y sombrío, quedó desocupada.

Cuidaba de conservarla en buen estado el tío, que guardaba la llave, y la madre Rika iba de tiempo en tiempo á colocar las cortinas limpias en los cristales de sus ventanas.

Algunas veces solía acompañarla yo, y, llena de curiosidad y admiración, recorría los aseados departamentos.

En el alfeizar de una ventana florecían rosas y geranios en blancas macetas de porcelana...

El tío tenía allí un verdadera jardín, porque en la casa, sombreada por los tilos, no prosperaban las flores, por faltarles el calor de los rayos solares.

Ante otra ventana había un costurero negro, de ébano, y en el tintero, dadal y una tela bordada; blanca y fina, colocada allí como si acabara de dejarla una mano de mujer; el cajoncito guardaba toda clase de dijes propios para entretener á los niños, y además, un librito rojo con versos manuscritos, entre cuyas páginas se conservaban algunas hojas secas de flores; el resto eran pequeños objetos de adorno; entre ellos una cruz de oro con piedras azules, con las iniciales M. R. grabadas en el reverso, y debajo esta leyenda: «¡Siempre fiel!»

—Esto brilló de un modo tan especial á

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 28

Tiranías del corazón

maestro Rodiger cuando era muy pequeña, y él mismo me ha educado.

—El maestro Rodiger!—exclamó con labios trémulos la pálida señora, y su rostro se cubrió por un momento de encendido color.

Lucía la contempló admirada.

—¿Si! ¿Conocéis acaso al tío? ¡Oh, qué feliz coincidencia! Decidme, os lo suplico, ¿le conocéis?

—Hace algunos años estuve en la isla, y conocí al señor maestro—exclamó pensosamente, mientras al color de sus mejillas sucedía profunda palidez.

Lucía, asustada, se inclinó hacia ella.

—No os sentís bien, de seguro,—dijo con interés.—¿Podré conducirlos á casa ó procuraros un carruaje?

—No necesito de coche; vivo muy cerca de aquí; pero si queréis acompañarme, querida hija, os quedaré muy agradecida. Entre tanto, contadme algo de vuestra residencia en la isla, y del señor maestro. ¿Queréis?

—¡Ah! Lucía no deseaba otra cosa. Siempre se hallaba dispuesta á hablar de

hojas, etcetera, una cantidad igual a su peso hasta llegar a su total desarrollo. En treinta días habrá comido treinta flores; cada flor habrá sido un fruto y por consiguiente en treinta días, habiendo comido cada insecto treinta frutos, los 7.500 insectos habrán consumido 225.000 frutos.

El *moete*, pues, que destruye un nido habrá quitado al labrador 225.000 manzanas, peras, ciruelas, albaricoques, etcétera.

Son las flores de sauco y las de nogal dos producciones vegetales que deben encontrarse en todas las casas por el frecuente uso en pró de la salud.

Las flores de sauco se encuentran por todas partes; basta recogerlas, hacerlas secar y conservarlas en unas cajitas de madera, preservándolas del aire y de la humedad.

En los catarros pertinaces, constipados, etcétera, la flor de sauco constituye el mejor sudorífico que se conoce.

Una infusión muy caliente de estas flores con un poco de azúcar, constituye un medicamento baratosísimo y en sumo grado eficaz.

En el caso que no guste el sabor de esta infusión, se le puede añadir una ó dos cucharadas de aguardiente.

Meterse en la cama, cubrirse bien y mucho cuidado con las corrientes de aire.

Por lo concerniente a las hojas de nogal, la mejor época para la recolección es hacia la mitad de Julio.

La infusión de las hojas de nogal sirve para fortalecer la debilidad constitucional de los niños, para aliviar las molestias de los escrufulosos y para evitar y expeler las lombrices. La infusión de las hojas de nogal es uno de los mejores tónicos que se conocen, y por consiguiente devuelven el apetito a los niños, desgranados y vencen la debilidad orgánica de los raquíticos.

Un vasito de infusión fría de las hojas de nogal, tomado una hora antes de cada comida, producirá efectos verdaderamente sorprendentes.

En este caso se recomienda tomar la infusión con muy poco azúcar.

La cosecha de hojas de nogal se puede hacer del modo siguiente: se recogen las mayores y las mas sanas del árbol, se hacen secar al sol y se conservan en cajas de madera ó en sacos de tela muy espesa.

En lugar mas á propósito para conservarlas son las cocinas, teniendo especial cuidado en preservarlas de la luz y de la humedad.

Se puede conseguir tener alubias verdes durante la mayor parte del año valiéndose del siguiente método:

Una vez arrancadas las alubias se las limpia bien, arrancando los dos extremos de la vaina y la fibra que una sus dos partes; se las pone en botellas ordinarias bastante prietas, y se calienta hasta la ebullición, prefiriendo el agua de lluvia, ó en su caso, agua salada; después se las deja en reposo durante uno ó dos días si ha habido algo de evaporación, se las vuelve a llenar, se las tapa bien y se las coloca en lugares fríos y secos hasta el tiempo en que hayan de utilizarse.

Cuando hayan de servirse se las echa antes en agua muy fría, poniéndolas después á cocer.

LUIS PERNAS.

Arbizu-3-1910.

Taurinas

Ha dado comienzo la temporada y en toda población de alguna importancia, á excepción de Pamplona, se han celebrado fiestas de toros.

La circunstancia de hallarse sin ultimar, por lo que á los toreros respecta, el cartel de las corridas de San Fermín, nos induce á publicar un extracto de la labor que cada uno ha realizado, noticias que para mayor fidelidad recogemos en los periódicos de la localidad en que la corrida se ha verificado y que á la vez que satisfacen la curiosidad de los aficionados pueden servir de orientación á la comisión de Fomento.

Valencia.—Fue la ciudad del Turia la que inauguró el Domingo de Ramos la temporada en España. Torearon toros de Concha y Sierra, que resultaron muy buenos, *Gallito* y *Pepete*. La labor del primero fue superior y desgraciada la del segundo.

Madrid.—Hubo el domingo dos corridas: una en la plaza de que es empresario Mosquera y otra en la de Carabanchel.

En aquella tomaron parte Vicente Pastor, *Pepete* y *Gordito*, siendo los toros de Taberner. El ganado, bien presentado, dió juego, y de la gente de coleta quedó superior en sus dos toros *Pepete*, muy bien *Gordito* que confirmó la alternativa y desgraciadillo el ex-*Chico de la busa*.

En Carabanchel salieron los Aleas bravos y poderosos, enviando á la enfermería los dos primeros á los matadores *Lagaritillo* y *Malla*. El sobresaliente *Tabernerito* acabó como pudo con la corrida, á excepción del último toro que fue retirado al corral por venir la noche.

El lunes, segundo día de Pascua, se verificó en la primera de dichas plazas la primera corrida de abono; constituyeron el cartel toros de Benjumea, admirablemente presentados, y que cumplieron y de los trenzados Vicente Pastor, *Gallito* y *Gaona*.

Esta *combina* agradó en extremo á la afición, pues Pastor y Gaona estuvieron muy bien, y *Gallito* tuvo una de esas tardes en que se eleva á una altura incommensurable.

En San Sebastian.—Toros de Moreno Santa María; en general muy flojos; *Machaquito* y *Algabeño* no pudieron sacudir el aburrimiento que adormeció á los espectadores.

En Zaragoza.—Toros de Moreno Santa María regulares; *Coherito* y *Gaona*, medianos.

En Murcia.—Toros de Bañuelos resultaron bueyes; *Manolete* se mostró afortunadísimo, siéndole otorgadas dos orejas. *Vazquez*, bien.

En Sevilla.—Toros de Otaolauchich, buenos; *Quinito* bien, y *Bienvenida* desgraciado.

En Barcelona.—Resultado muy desigual los toros de Urcola, siendo alguno de ellos retirado al corral por pequeño; *Regaterín* estuvo soberbio en dos toros y bien en el tercero; *Gallito*, como en Madrid al día siguiente, tuvo una gran tarde con el capote y muleta, estando acertado y breve con el estoque.

Crónica de Sangüesa

En virtud de haberse anulado las elecciones municipales en el distrito de Santiago, ha tomado posesión de la Alcaldía, nuestro distinguido amigo don Victoriano Jabala, concejal

que en las elecciones realizadas en el pasado año obtuvo el mayor número de votos.

Las funciones de Semana Santa han estado sumamente concurridas, en los hermosos actos que la Religión cristiana conmemora en tan excelsas festividades. Lució sus dotes oratorias, el párroco de Santa María don Agapito Boj.

El día de Pascua recorrió las calles de la ciudad la banda municipal con su nuevo director don Javier Lobera, tocando bonitos pasacalles. La alegría y animación pacífica fue ostensible en todo el vecindario.

El tiempo espléndido dió realce á las fiestas tanto religiosas como profanas.

El Ayuntamiento de Caseda se ha dirigido al de esta localidad instando su cooperación para la construcción de una carretera que por la feraz huerta de Pastoriza ponga en comunicación ambos pueblos. Esta carretera favorecerá grandemente los intereses de los hortelanos sangüesinos.

Ha salido para Fuenterrabía, acompañada de sus lindas hijas, la respetable señora doña Pilar Jimenez, viuda de Arboniés.

El corresponsal.

Sangüesa 28 Marzo 1910.

Notas teatrales

Hoy tenemos estreno en el teatro. Se estrena «Los perros de presa» que es una obra de los señores Abaño y Paso.

Esta razón social cómica-dramática ha acaparado la gracia y los chistes, y su comercio es ya más favorecido que el comercio de la razón social Arniches y Garcia Alvarez.

De modo que nos reiremos de firme, que es lo único que se proponen estos señores.

Un día dije que en el teatro se había introducido otra reforma, la del cambio de la orquesta por una banda militar.

Esta banda militar es la del Regimiento de América.

La banda de América es una banda excelente y su director un músico muy digno de aplauso.

La orquesta del teatro era una orquesta de primera fila y al mismo tiempo era como una nota tradicional en el teatro.

Nadie vea en esto que digo censura ni ánimo de molestar; ni aplauso ni ánimo de ensalzar.

No es comparación: A muchos nos parece que dentro del teatro es más grato el ruido de una orquesta que el ruido de una banda.

Será la novedad, pero es el caso que oyendo un pasodoble á tono brillante dentro del teatro se experimenta la misma sensación de desequilibrio que en una plaza de toros oyendo á una orquesta que para *ja-tear* á un banderillero tocace un vals boston.

Debe disponer, quien tenga derecho á disponerlo, que no se asome la gente á los bastidores, donde casi siempre hay una turba de mocetes.

¡Si vieran ustedes el efecto que produce oír á los personajes de las comedias que nos hablan de flores, jardines, poesía, amor, y estar viendo entre los bastidores al municipal ó municipales, porque van varios, de turno!

Otro ruego que á nadie interesa tanto como á los empresarios.

Procúrese terminar la función para las doce, porque siendo así acudirá mucho más público.

Yo sé de mucha gente que no vá al teatro por la noche porque no quiere acostarse después de la una.

Hagan la prueba y verán si es así.

G.

Desde París

Globos, aeroplanos y dirigibles.—Circulación libre.—Reglamentos aéreos.

En los concursos de aviación celebrados durante el año último, se iniciaron varias proposiciones encaminadas á exigir ciertos requisitos que limiten y condicionen la libre circulación de globos aeroplanos y dirigibles. Hasta ahora únicamente estaban reglamentados los mitines de aeronautas, dentro del círculo que trazaban por un lado las tribunas, por otro los mástiles y pilares. Desde el campo los aviadores de Mourmelon emprendían interesantes excursiones hacia los poblados, deteniéndose con frecuencia sobre ciudades tan notables como Reims ó Chalons. En las cercanías de Pau los discípulos de Bleriot iban por el aire á hacer amistosas y corteses visitas á los alumnos de Wright y de Tissandier, que no dejaban corresponder á estas atenciones.

Peró la mayoría de los aeronautas, preocupándose por la seguridad de sus propias personas, desean que la circulación aérea sea severamente reglamentaria. Con este objeto los delegados del Aereo Club de Francia han visitado al ministro de Obras públicas para presentarle el primer proyecto de reglamento de globos y aeroplanos. Muchos aplausos merece esta gallarda iniciativa de la importante sociedad, dedicada con todo empeño al fomento de la aviación. Dentro del dominio de la ciencia del derecho, se puede discutir quien sea el verdadero dueño de la atmósfera. El propietario del terreno aspira á eliminar todos los obstáculos que le impiden recibir directamente los rayos del sol. Por su parte, el Estado también invoca la teoría del dominio eminente, lo mismo respecto al subsuelo que al sobresuelo. Pero los aficionados al sport de los aires se olvidan de que viven en la tierra y solo desean ejercitar el derecho del vuelo. El primer inconveniente que encuentran para el logro de sus pretensiones, no es otro que el abuso y la libertad de circulación.

Un día, cual aventurero mal avenido con los consejos de la prudencia y del sentido común, se lanza á realizar experimentos sin precauciones ó garantías dentro del grado de la posibilidad. En este caso el reglamento debe prohibir que un navío aéreo sea dirigido por piloto sin título ó licencia especial semejante á la que se exige á los conductores de automóviles. Respecto á la circulación de diversos aparatos en opuestas direcciones, un aeroplano debe dejar via

libre á un dirigible. A semejanza de los buques en el mar, cada máquina pasará por el lado derecho de la contraria, haciéndose sonar el silbato de alarma, separándose por lo menos cincuenta metros en el mismo plano, ó elevándose otros cincuenta sobre el navío que se encuentra al paso. Cuando el aviador llegue á descubrir en lontananza el panorama de un pueblo ó de una ciudad estará obligado á hacer un rodeo, á no ser que previamente obtenga permiso de la autoridad municipal para pasar por encima.

En lo sucesivo, los futuros émulos de Lambert y de Latham no podrán practicar gallardas evoluciones. Los aparatos han de ser objeto de reconocimiento pericial antes de ponerse en circulación, y llevarán escritos en gruesos caracteres en sus dos bandos el número de matrícula y el nombre y la residencia del propietario. También los globos quedan sujetos á las prescripciones reglamentarias; el piloto se abstendrá de arrojar como lastre materiales que no sean líquidos ó pulverizados, y no dejará arrastrar la sonda en condiciones capaces de producir destrozos; deberá llevar luces que indiquen su dirección, y cuando se encuentre con un aparato de motor, éste le cederá el paso.

Las obligaciones alcanzan á los tranquilos habitantes de la tierra, si poseen edificios de 50 metros de altura: estos palomares y campanarios tendrán que estar iluminados durante toda la noche, para advertir el escollo á los aeronautas. Pero quien se encarga de velar por el cumplimiento de estas prescripciones? La policía política y urbana no es aérea.

GACETILLAS

Hoy celebrará por vez primera el Santo Sacrificio de la misa en Lorca el joven presbítero amigo nuestro don Daniel Hermoso de Mendoza y Albizu.

Ocupará la Sagrada Cátedra, su primo don Juan Albizu, digno párroco de Azcona. Felicitamos al nuevo sacerdote y á su familia.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro amigo el ilustrado farmacéutico don Alberto Felipe Garbalena.

Reciban los padres del nuevo vástago nuestra cordial enhorabuena.

Respecto al partido de «Foot-ball», jugado anteayer en Zaragoza entre el equipo de aquella capital y el de Pamplona, cortamos de un colega zaragozano lo siguiente:

«A las tres y media de la tarde de ayer se congregó numeroso y distinguido concurso en el Campo Sepulcro, ansioso de presenciar el anunciado partido de Foot-Ball entre los equipos de Pamplona y Zaragoza.»

El partido ha resultado muy interesante y animado, no reseñándolo extensamente por falta de espacio.

El resultado fue un goal tirado magistralmente por el capitán del campo de Zaragoza señor Hurtado por cero del de Pamplona, resultando victoriosos por lo tanto los primeros.

Es justo consignar el correcto proceder de los de Pamplona, que apesar de tener destrozado su equipo por haber acudido la mayor parte de los que lo formaban á Tudela, donde se celebraba la fundación del Colegio de Jesuitas, vinieron á esta desearios de no perjudicar á los de Zaragoza que ya tenían hechos los gastos preparatorios.»

La grave enfermedad que venía padeciendo en Viana la virtuosa señora doña Josefa Lasarte, hermana del que durante muchos años fué médico de aquella ciudad don José, ha tenido un fatal desenlace.

Su muerte ocurrida á los 68 años de edad ha sido muy sentida en aquel vecindario.

A toda su afligida familia la hacemos presente la expresión de nuestro sentimiento.

Ayer al mediodía llegó á esta capital la distinguida señora doña Dolores Ruiz, esposa del Gobernador civil de esta provincia con su hijo D. Guillermo, aventajado alumno de Medicina.

Hoy comienzan en la Audiencia los juicios por Jurados correspondientes al partido judicial de Tafalla.

Hay solo dos causas señaladas: una por robo y lesiones y otra por homicidio.

Para comprar paraguas, sombrillas y bastones á precios económicos, visiten la Paraguería Corral, Constitución 49. ps 10-4

Nuestra información

MADRID 29.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5:30 de la tarde hasta las 2:30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 27 (9 noche.)

Distribucion de premios

Pasado mañana tendrá lugar la distribución de premios á los alumnos que lo han merecido durante el curso, de la Escuela de Artes y Oficios.

El acto revestirá la solemnidad de costumbre y será presidido por las autoridades.

Accidente

En la calle de la Magdalena ha sufrido esta mañana un accidente un transeunte, el cual, en estado de cuidado fué conducido al hospital.

Teatrales

En el teatro Principal viene trabajando con gran éxito la compañía cómica-dramática de Montenegro.

El tiempo

El tiempo que hoy hemos disfrutado ha

sido una continuación de los anteriores por lo soleado y apacible.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 29 (10 noche.)

La Boisa

Banco de Bilbao 357.
Banco de Vizcaya 440.
Calas 132'00.

Fatal desgracia

En las inmediaciones de la estación del ferrocarril de Triana, ha ocurrido esta mañana una fatal desgracia.

El jefe del movimiento don José Salave, que se encontraba á la orilla de la ría, ha debido sufrir algún desvanecimiento, cayendo al agua.

Tan pronto como se advirtió lo que ocurría por los que allí se encontraban, se le prestaron auxilios, pero por desgracia el señor Salave fué recogido cuando era ya cadáver.

Este fatal accidente ha causado penosa impresión.

Viajes de prácticas

Los alumnos de la escuela de Ingenieros,

que como ya le dije se encuentran en esta villa, han visitado hoy detenidamente las fábricas de Zorroza y Nervión.

También de San Sebastian han venido los alumnos de la escuela de Arquitectura para realizar prácticas.

Otra huelga

En la mina «Concha» de la Arboleda se ha iniciado esta mañana un pequeño movimiento obrero en contra de los patronos.

Varios obreros se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Las autoridades se preocupan de conjurar el conflicto, pequeño al parecer, pero de importancia por las complicaciones que pudieran sucederse.

El tiempo

Seguimos disfrutando de un tiempo inmejorable, que contribuye á que los paseos se hayan visto muy concurridos.

Desgracia por un tranvía

En Portugalete ha sido esta mañana arrollado por un tranvía un niño de corta edad que quedó en gravísimo estado.

El vecindario quiso linchar al conductor. Este ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado.

El corresponsal.

De «El Telegrama del Rif.» «La pasada campaña ha dado lugar á rasgos hermosos, que varias veces hemos traído á estas columnas como elocuente testimonio del ardiente patriotismo del alma del pueblo.

No ignoran nuestros lectores que dias pasados fué herido en Nador un soldado del regimiento Infantería de Wad-Ras, cuando prestaba servicio de centinela, por moros ocultos en las sombras de la noche. El soldado, que se llama Lorenzo Perez Cortés, perfectamente sereno, hizo fuego contra los cobardes agresores, dando muestra de valentía, por lo que recibió felicitaciones de sus jefes.

El herido pasó al Hospital Militar del Buen Acuerdo y enterada su familia recibió el siguiente telegrama: «Tu desconsolada familia, enterada de la desgracia, te envía enhorabuena por tu bravura; cuidate y manifiesta tu estado, Tu padre, Lorenzo.»

Así es como sienten los padres de los soldados españoles: primero la felicitación del cumplimiento de su deber; después la solicitud, el anhelo porque cure la carne herida y vuelva la salud al cuerpo que por su Patria la perdió.

Esas pocas palabras limitadas por el lacónico telegráfico son bien expresivas y merecen el honor de la publicación que con verdadero placer les damos.

Bien por el hijo y bien por el padre, buen padre y buen patriota.»

De Lisboa comunican este siguiente hermoso rasgo de abnegación y humildad: «Una Hermana de la Caridad solicitó limosna de un vendedor de pescado, quien le contestó con insultos, llegando hasta escupirla.

La religiosa dijo por toda respuesta, «esto es para mí, deme ahora algo para mis pobres.»

El vendedor, arrepentido de su grosería, entregó á la monja todo el pescado que llevaba.»

Ha sido licenciado del presidio de Chinchilla el penado por esta Audiencia Federico Ruiz Benito.

Sigu... mos... algunos... La m... nando... En la... enorme... En el... en los... municip... La se... dor... Siq... experie... Par... Ondarr... distingui... El mo... muelle... curiosos... fáculo á... Una b... Mr. L... serenida... Hoy e... riencias... Es co... fuerza d... Antes... versado... quienes... que le in... A las... aire par... dos, es d... de la Co... lar por l... Antes... sociedad... dido que... y ha vir... El mot... noplano... mente so... La can... vicio ha... Mr. Leb... in to... El apa... materiales... En el p... gran imp... la repue... de import... presencia... imprimir... Parece... emocio... Mañana... el mats... cual ha d... los «amat... Dicen e... cadáver d... actual des... Se cree... casual y a... detectiva... El Orfe... ensayos d... Munich e... MA... EL... Esta ma... fono los... rino. El mini... rasgos... gastos qu... bre el m... que el Re... El seño... día le ente... puesto de... D. Alfor... cencia ha... éstos de i... berano y... generales... triente de... con objeto... los proble... ciones que... Esta ma... marca los... Hacienda... Cabritana... el conde d... La... Ha reg... general A... dirigido al... objeto de... bene. Créese... señor Azn... relativo á... del cual se... abandonar... las en el F... Según t... no se mues... del prestig... retire. Mas tar... blar con e... de hacer ir... res de la d... El Presi... que antey... haberle sid... dirigida á... la dimisión... Ahadío... ría y que... fueron faci... ferencia of... ral Marina... suyo. En dicha... menta de l... su salud ha...

Guipúzcoa

San Sebastian 29 (9 noche)

El tiempo y la animación

Signe favoreciendo el tiempo. Hoy hemos tenido un día magnífico, primaveral. La animación no decae, pues aún cuando algunos forasteros van, otros vienen. La mañana se ha deslizado tranquila, reinando por todas partes gran animación. En la concha y en el boulevard ha sido enorme la concurrencia. En el boulevard se formó un paseo como en los mejores días de verano y la banda municipal dió un concierto.

La semana de aviación.—El aviador al agua.

Signe la expectación que han causado las experiencias de aviación de Mr. Leblod. Para las cuatro de la tarde el campo de Ondarreta estaba invadido por numeroso y distinguido público. El monte Igueldo, en la concha y en el muelle se veían desparramados multitud de curiosos que daban la nota de gran expectación a los parages donde se encontraban. Una banda de música amenizaba el acto. Mr. Leblod ha cautivado á todos por su serenidad y arrojo. Hoy era el primer día que hacia experiencias con un monoplano de su invención. Es consistente y el motor desarrolla una fuerza de 50 caballos.

Antes de sentarse en el aparato ha conversado detenidamente con varios amigos á quienes les expuso la confianza absoluta que le inspiraba su aeroplano. A las cuatro y media se remontaba en el aire para hacer el recorrido de días pasados, es decir, por todo lo largo del paseo de la Concha hasta dar una vuelta circular por las torres del Gran Casino.

Antes de llegar á la cima del tejado de la sociedad de recreo Mr. Leblod ha comprendido que algo anormal le ocurría al motor y ha virado mar adentro. El motor ha dejado de funcionar y el monoplano con su aviador ha caído pesadamente sobre el agua.

La canoa-automovil puesta para su servicio ha acudido presurosa recogiendo á Mr. Leblod, que solo había sufrido un resaca en toda regla. El aparato no ha sufrido desperfectos materiales. En el público ha causado en un principio gran impresión el accidente, pero pronto se ha repuesto al ver que lo ocurrido carecía de importancia y sobre todo por la pasmosa presencia de ánimo que este aviador sabe imprimir en su arriesgada empresa.

De sport

Mañana se jugará en el campo de Atocha el mats de «foot-ball» anglo-español, el cual ha despertado gran curiosidad entre los «amateurs» á este sport.

Triste hallazgo

Dicen de Oñate que ha sido hallado el cadáver de Juan Gostia, que el día 24 del actual desapareció de dicha villa. Se cree que el accidente es puramente casual y aleja desde luego toda suposición delectiva.

El Orfeón

El Orfeón Donostiarra ha comenzado los ensayos de las obras que ha de ejecutar en Munich el día 10 de Abril próximo.

El corresponsal.

MADRID

El Rey y los ministros

Esta mañana han despachado con D. Alfonso los señores Canalejas, Cobian y Alarzu.

El ministro de Hacienda expuso á grandes rasgos al Monarca el presupuesto de gastos que tiene ya redactado, haciendo sobre el mismo pertinentes observaciones que el Rey escuchó con vivo interés.

El señor Cobian anunció al Rey que otro día le enteraría minuciosamente del presupuesto de ingresos.

D. Alfonso dejó oír palabras de complacencia hacia los ministros por el deseo de éstos de ir enterando paulatinamente al Soberano y con minuciosidad de los asuntos generales del Estado, poniéndole al corriente de todas las «cuestiones interesantes» con objeto de poder formar juicio exacto de los problemas pendientes y de las resoluciones que se propone adoptar el gobierno.

Esta mañana han cumplimentado al Monarca los Subsecretarios de Gobernación y Hacienda, los marqueses de Villalobar y Cabriñana, el magistrado señor Candeira y el conde de Gariy.

La dimisión de Marina

Ha regresado el ministro de la Guerra general Aznar, el cual, desde la estación se dirigió al domicilio del señor Canalejas con objeto de conferenciar con el jefe del gabinete.

Créese que lo que motivó la visita del señor Aznar fué el deseo de tratar de lo relativo á la dimisión del general Marina, del cual se dice insiste en su propósito de abandonar el mando de las fuerzas españolas en el Rif.

Según tenemos entendido, el Gobierno no se muestra propicio á aceptar la dimisión del prestigioso general y se gestiona á la retira.

Mas tarde hemos tenido ocasion de hablar con el señor Canalejas al cual hubimos de hacer indicaciones respecto á los rumores de la dimisión del caudillo de Melilla.

El Presidente nos dijo que nada sabía; que anteayer se enteró de lo ocurrido por haberle sido trasladado el telegrama que se dirigía á provincias acogiendo el rumor de la dimisión.

Añadió, que trató de aclarar lo que ocurría y que en vista de los informes que le fueron facilitados, cree que el rumor de general Marina ha dirigido á otro general amigo suyo.

En dicha carta el general Marina se lamenta de la acción poco eficaz que sobre su salud han ejercido las aguas de Arche-

na, las cuales no le prueban y siguen manteniendo una gran lentitud en la enfermedad que aqueja al general.

Además manifestábase disgustado porque la interinidad en el mando de las fuerzas de Melilla se prolongaba y no quería ofrecer dificultades al gobierno dejando en situación interina, indefinidamente, el cargo de general jefe de aquellas tropas.

Continuaba la carta, diciendo que si continuaba el estado delicado de salud en el general, este entendía se impone una solución para salir de aquella interinidad que no puede favorecer á los deseos del gobierno ni á la completa unidad en la realización del plan que en Melilla se ha de seguir.

El señor Canalejas terminó esta explicación exclamando:

Todo se arreglará.

Huelga terminada

El señor Canalejas al recibir esta mañana la visita de los periodistas les ha dado cuenta de telegramas de Bilbao dando por terminada la huelga de operarios de carga y descarga de dicho puerto.

Los huelguistas han reanudado hoy el trabajo, según la referencia oficial.

Respecto á la huelga de Barcelona, dijo el señor Canalejas que seguía la misma tranquilidad de los días anteriores, con más probabilidades, hoy, de una solución satisfactoria.

Sociólogo belga

El señor Canalejas ha recibido la visita del sociólogo Mr. Louis Varlez, presidente de la Bolsa del Trabajo de Gante y consejero municipal.

Dicho señor entregó al Presidente los últimos folletos publicados respecto á importantes cuestiones de sociología.

Mañana el señor Canalejas le acompañará á visitar el Instituto de Previsión Nacional y asistirá al almuerzo organizado en honor de Mr. Varlez.

También asistirá el jefe del Gobierno á la conferencia que aquel ha de dar en la Academia de Jurisprudencia.

La huelga de Barcelona

Barcelona.—Continúa la huelga de carreteros.

El paro, sin embargo, no es total. Circulan muchos carros de transporte pertenecientes á propietarios no asociados.

En las estaciones y en el puerto el movimiento es mucho menor que de ordinario. Grupos de huelguistas circulan pacíficamente por los alrededores y por algunas calles.

Estos grupos están muy diseminados, y observan una actitud pacífica.

El general Weyler y el gobernador civil señor Muñoz han conferenciado con la junta de la Cámara de Comercio, á fin de ver si puede llegar á una fórmula que solucione la huelga.

En las calles de la ciudad no se observa alarde alguno de fuerzas, pero todo está prevenido para evitar que el orden sea alterado.

Consejo de ministros

Hoy se han reunido los ministros en Consejo que duró hasta las ocho de la noche. Al salir los ministros mostráronse reservados y no dijeron una sola palabra respecto de los asuntos tratados en el Consejo.

Sin embargo todo hace creer que el Consejo tuvo alguna importancia, tanto por su duración como por haber llevado los ministros de Estado y de Hacienda muy repetidas sus carteras.

Además, antes del Consejo tuvieron una larga conferencia los señores Garcia Prieto y Ojeda que es nuestro embajador en el Vaticano.

Puede afirmarse que en el Consejo se cambiaron impresiones acerca de las negociaciones con el Vaticano y se acordó todo lo concerniente á las instrucciones que llevará á Roma el señor Ojeda para continuar las negociaciones relativas al Concordato.

También sabemos que los ministros hablaron de presupuestos siendo tratados los de todos los ministerios en líneas generales.

El viernes próximo volverá á reunirse el Consejo para tratar única y exclusivamente del presupuesto del ministerio de Instrucción.

También se habló en el Consejo de la contestación que será dada á la nota última del Sultán.

Esta contestación le será dada á la Embajada del Sultán en una conferencia que se celebrará el jueves próximo en el ministerio de Estado.

También se habló en el Consejo de la comisión que irá á la Argentina representando á España.

Se ha acordado aumentar la consignación hasta millón y medio de pesetas.

El ministro de la Guerra y el de Fomento dieron cuenta á los ministros de sus últimos viajes.

El señor Canalejas dió cuenta á sus compañeros de una consulta elevada por la junta central del Censo, y á propósito de esto se habló largamente de elecciones.

A la salida

Cuando salió del Consejo el señor Conde de Romanones le interrogamos los periodistas acerca de la noticia que ha circulado respecto á la dimisión del general Marina.

El conde de Romanones contestó dando á entender que le cogía de nuevas la noticia. Cuando los periodistas le dijimos que el señor Canalejas había ya confirmado la veracidad de la noticia, el conde contestó al mismo tiempo que dibujaba una sonrisa:

—Ya verán ustedes cómo no ocurre nada.

La ley del Banco

Hoy ha celebrado junta extraordinaria el Consejo del Banco de España para estudiar la contestación que ha de darse á la consulta hecha por el ministro de Hacienda relacionada con su proyecto de reforma de la ley del Banco.

Moretistas y canalejistas

La nota más importante de la vida política ha sido dada hoy por los elementos moretistas y canalejistas, los cuales están camino de llegar próximamente á un acuerdo cordial y fraternal, convencidos de que la caída del señor Canalejas y su fracaso por aislamiento serían la caída y el fracaso del partido liberal.

Indicio de esta aproximación es el hecho de haber desistido los moretistas de celebrar una reunión de exministros que siguen al señor Moret.

El señor Riu

Hoy ha marchado en el expreso á Lérida donde se halla gravemente enferma su señora madre el subsecretario del Ministerio de Hacienda señor Riu.

Proyectos de Instrucción

«La Correspondencia de España» dice hoy que el Consejo de ministros que se celebrará el viernes ha sido pedido por el ministro de Instrucción conde de Romanones, el cual dará cuenta de sus proyectos, entre los cuales figura el de hacer depender exclusivamente del Estado toda la primera enseñanza.

En cambio concederá alguna autonomía á las Universidades. Dará cuenta de otras muchas reformas que tiene en estudio y pedirá un aumento de 5 millones para la creación de 500 escuelas.

Se propone también el ministro introducir tales reformas en el sistema escolar que dentro de poco todas las escuelas serán graduadas.

En tanto que son aprobados los créditos necesarios para atender á estas reformas se dispondrán por decreto.

Una denuncia

Hace varios días un periódico publicó un artículo bajo el epígrafe «Entre militares» en el cual se hablaba de hondos disgustos entre los jefes y oficiales de la Cuarta región.

El artículo fué objeto de muchos comentarios entre los militares pero pronto se olvidó.

Hoy se ha sabido que el general Weyler ha ordenado la instrucción del correspondiente sumario para aclarar lo dicho por el citado periódico, á fin de castigarle en el caso de que no haya dicho verdad.

Este asunto ha vuelto á ser objeto de comentarios.

Firma

Mañana firmará el Rey el nombramiento de gobernador militar de San Sebastian, el de jefe de la tercera brigada de Cazadores y el jefe del Batallón de Cazadores de Figueras, vacante por ascenso del coronel Burgete.

Para este mando se indica al teniente coronel Suarez Valdés, hijo del general del mismo apellido.

También firmará los ascensos de varios sargentos que se distinguieron en el combate de Beni-bu-lflur.

Una circular

El director general de Agricultura ha dirigido una circular á todos los inspectores de Sanidad pecuaria y veterinarios ordenándoles que dedique mucha atención y giren detenida visita de inspección á todos los depósitos de caballos sementales, porque se ha descubierto una enfermedad que tiene su origen en los reproductores.

El código de minería

Bajo la presidencia del director general de Agricultura se ha reunido hoy la comisión encargada de la codificación minera.

La dimisión de Marina

Segun informes que por su procedencia merecen crédito, hasta ahora no es cierto que haya sido aceptada por el Gobierno la dimisión presentada por el general Marina del cargo de comandante en jefe del Ejército de Melilla.

Al contrario, dicen los informes citados que se realizan trabajos encaminados á conseguir que el general Marina continúe al frente del ejército mencionado, y hay esperanzas de que esas gestiones tengan éxito.

Si esas esperanzas quedan frustradas, esto es, en el caso de que el general Marina persista en su dimisión, es posible que se vea confirmado el pronóstico de los que indican como probable un cambio de destino entre los generales Rios y Marina, ó sea, que éste sea nombrado capitán general de Madrid, y el general Rios que desempeña este cargo, pase á mandar las fuerzas que se hallan en Africa.

Crónica regia

Esta tarde ha paseado el rey en automovil por la carretera del Escorial.

La reina doña Victoria y sus her años han paseado por los alrededores de la Casa de Campo.

Los infantes doña Teresa y don Fernando y el príncipe Adalberto han estado en la calle de Bailén contemplando el estado de la misma á consecuencia del hundimiento ocurrido hace días.

Parece probable que el príncipe Alejandro de Battenber, hermano de la reina, no emprenda su viaje de regreso á Inglaterra hasta el día 6 de Abril.

Informes ilustres

El señor Moret ha experimentado mejoría en la indisposición que padece; pero aún continúa en cama.

El duque de Nájera también se halla mejorado de la enfermedad que, hace días, puso en peligro su vida.

Una mejora

El señor Sanchez de Toca ha presentado informe al Ayuntamiento acerca del establecimiento de una cooperativa eléctrica. Dicho informe es favorable al proyecto, pues enumera y detalla las ventajas que la citada cooperativa reportará al Municipio.

A la Argentina

Está decidido que el general Madariaga represente al Ejército en la República Argentina durante las fiestas del centenario de la independencia de aquel país sudamericano.

La calle de Bailén

Los trabajos de arreglo de la calle de Bailén se realizan con actividad.

El hoy producido por el hundimiento está ya cubierto, después de haberse echado en él dos mil carretadas de tierra.

Según las calas en distintos sitios de la plaza, habiéndose encontrado cerca del lado izquierdo del palacio real un farol subterráneo.

Competencias

El presidente del Consejo de ministros, al despachar hoy con el Rey, ha puesto á la firma cinco decretos en que se resuelven otras tantas competencias.

España en Africa

El día 25 de Abril próximo procederá la junta especial de obras públicas establecida en Daren-Neobar (Tanger) á la adjudicación de los trabajos de arreglo de los locales de la aduana.

Esas obras serán ejecutadas con arreglo al pliego de condiciones y al presupuesto formados al efecto.

De Barcelona

El número de los carreteros que están parados, asciende á 1500.

Se cree que 500 de ellos trabajarán mañana en otras ocupaciones.

La Junta de obras del puerto habilitará el muelle de la Barceloneta para depósito de carbón mientras dure la huelga.

Ha llegado á esta ciudad el duque de Bivona.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

	Día 28	Día 29
Deuda perpetua 4 por 100 int.	87'80	88'00
Idem id. fin de mes	00'00	88'45
Idem fin próximo	00'00	00'00
Deuda amortizable 5 por 100.	102'30	102'30
Amortizable nuevo	95'15	95'30
Acciones del Banco de España	457'00	458'00
Id. de la C. A. de Tabacos	378'00	378'00
Azucareras preferentes.	81'50	81'00
Id. ordinarias	24'00	24'25
Obligaciones.	00'00	89'75
Cambios sobre Paris (tanto por ciento)	6'75	6'75
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	26'11	26'91
Paris, Exterior español.	97'15	97'15

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 00'00; el id. Fin próximo á 00'00; los francos á 0'00; las libras á 00'00; el amortizable á 00'00.

Paris 00'00.

MENCHETA.

Madrugada De Melilla

Madrid 30 (2'50 madrugada).

Temporal.—Llegada de soldados.—Nuevo jefe.—Enfermos.

Un despacho oficial de Melilla dice que el «Almirante Lobo», ha terminado el cruceo que efectuaba en dirección á Ceuta, ha tenido que refugiarse en las Chafarinas juntamente con el cañonero «General Concha», para resguardarse del fuerte temporal de Levante que se ha iniciado hoy.

El vapor «Ciudad de Mahón» ha llegado hoy con 02 individuos de tropa.

Ha sido destinado el coronel Serra al mando del regimiento de Guipuzcoa.

Para Málaga han salido 150 soldados enfermos. En la Plaza y puestos avanzados no ocurre novedad.

MENCHETA.

Pérdida de yeguas

Se han extraviado dos yeguas pequeñas, de las llamadas de la Sierra-Andia, de 6 á 8 años; la una con dos cortes en una oreja; la otra con una estrella blanca. Se perdieron en el monte de Aibar, en cuya villa y casa llamada de Larraga pueden presentarse, y pagarán los gastos.

Nostriza

de diez días de leche, desea criar en su casa. Para informes, Emilio Rodriguez, en Peralta de Navarra.

Se necesita

un oficial de zapatero de 16 á 18 años de edad en casa de don Hipólito Abadia, en Falces (Navarra.)

Cortador-Sastre

Práctico y con buenas referencias, desea colocación. Módicas pretensiones. Dirigirse á M. Valet, Paz 6, Zaragoza.

Nostriza

Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Para informes dirigirse á doña Alejandra Caro, Estafeta 11, 3.º

Caballo

Se desea vender uno, bueno; se dará barato. Descalzos 72, 1.º, darán razón.

«La Vasconia»

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca á los señores accionistas de «La Vasconia» para la celebración de la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 10 de Abril próximo á las once de la mañana, en la planta baja de su edificio social, Plazuela del Consejo, núm. 1.

El derecho de asistencia se acreditará por medio de resguardo de depósito de las acciones hecho con seis días de anticipación, por lo menos, bien en la Caja de la Sociedad ó en cualquier otro establecimiento de crédito.

Pamplona 29 de Marzo de 1910.—El Presidente del Consejo de Administración, Juan Seminario.

Dependiente

de barbero hace falta uno en la barbería de Gabriel Danso é hijo, en Caparrosé (Navarra.)

Liquidación

de todas las existencias de devocionarios, medallas plata y oro, rosarios, tarjeteros, monederos piel y plata; carteras, artículos de piel y viaje.

Exposición en el primer piso de objetos de fantasía, adorno y servicio de mesa.

CASILDO IRIARTE 4-2

Joven de 25 años

casado y forastero se ofrece para mozo de almacén, cobrador ó cosa análoga; se halla bastante ilustrado y tiene quien abone su conducta. Dirigirse á la calle Mártires de Ciranqui, 26, piso 2.º, Pamplona.

Simientes garantizadas

Gran surtido de semillas de remolacha forrajera encarnada, amarilla y blanca, semi azucarera y azucarera para las fábricas de azúcar. Especialidad en semilla de alfalfa y trebol.

José Santafé, Espoz y Mina, 37, Zaragoza. 8-5 (a)

Luz eléctrica

SIN HILOS!

Los milagros de la Ciencia Físico-química. Todos, con esta reciente invención y con poquísimo gasto pueden instalar en su casa hermosa y brillantísima luz eléctrica, sin necesidad de hilo, ni cables, según nuestro novísimo invento, obteniendo una luz igual ó superior á la producida en las lámparas ó arcos.

Empleo en su propia casa, 5 pesetas por día, para hombres, mujeres y representantes.

Enviáanse 100 diferentes industrias facilísimas, á escoger. Comercio agradable; recientes y admirables novedades. En las 100 diversas industrias prometidas se halla también la reciente invención llegada ahora, La Luz eléctrica sin hilos. Enviad pedidos.

Dirección Sociedad Franco-Italiana, Oporto (Portugal) 2-2

Dentista de SS. MM.

Nuevo Gabinete en Pamplona desempeñado por los reputados cirujanos señores Gonzalez Neva é hijo. Consulta gratuita de ocho á doce y de dos á seis. Calle Mayor número 10 piso 2.º

Léanse sus anuncios. 3

Muebles baratos

y sillerías de varias clases encontrará el público que visite la ebanistería de la calle Curia número 25.

También se hacen toda clase de arreglos y colgaduras. 8-7

Arriendo de casa

y tierras con abundantes cuadras y pajar en las inmediaciones de Pamplona, propia para labrador ó ganadero. Informarán calle Tejería número 6, tienda. 4-3

Barbero

Se necesita un dependiente ó uno que lleve tres ó cuatro años en el oficio. Para informes dirigirse á José de Miguel, Melilla. 12-2

Vacuna suíza

Se recomienda á los Ayuntamientos y particulares por sus excelentes resultados la del Instituto vacunal suizo de Berna, que se vende á los precios siguientes:

Frasco para 30 ó 35 vacunaciones 8 pesetas. Tubo id. 3 ó 4 id. 1.º Estuche con 5 tubos para 15 ó 20 id. 4.º La remite por correo sin aumento de precio el depositario en Pamplona don Valentin Marquina

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antiherpética, antisifilítica, antiescorfúlica, antibiliosa, y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general.

Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la de París de 1889, se le concedió el

Único gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de manzanilla, para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, etc.

Sus virtudes antiséptica y depurativa aseguran LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, etc. Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones aconsejadas con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos,—MADRID.

La piel y la sangre

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del Sr. RICHELET, Farmacéutico y Químico de Sedán de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días por este tratamiento maravilloso.

Ezemas, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos laríngeos, sepsis de la barba, emonzones, llagas, varicosas, ezemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra trasformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta 16).

Acaba el Sr. RICHELET, de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios, á todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

Depósito General.—D. Francisco Loyarte, Droguería, calle Loyola, 9 (esquina), San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentín Marquina y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona. (Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

LA CATALANA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Garantías

Table with 3 columns: Capital social, Inversiones y fondos disponibles, Reservas, Sinistros pagados. Values in Pesetas.

DOMICILIO SOCIAT: Barcelona RAMBLA DE CATALUÑA 15 Y CORTÉS 624. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909. Comisionado principal é Inspector en Navarra, SEBASTIAN GASTARENA, Plaza del Castillo, 36, Pamplona.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 30 Miércoles.—San Juan Climaco, abad. —Fue natural de Palestina, é inclinado desde niño á las obras de devoción, retiróse á un monasterio. Desde luego resplandeció en Juan la humildad, siendo su trato muy afable; y como los hermanos le viesan dotado de una prudencia singular, le nombraron abad. Escribió el famoso libro «Escala del Cielo», y murió como los justos el año 605.

CULTOS

Oficio de la feria 4.ª con rito doble y color blanco. En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa. A las 3 vísperas, completas, maitines y laudes. A las 7 rosario de los esclavos. En San Saturnino.—De 5 á 7 Cuarenta Horas.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Mayor 2-3.º. San Lorenzo.—Santo Andía 51-2.º. San Nicolás.—San Antón 5-3.º. San Juan Bautista.—Donnatería 35-2.º. San Agustín.—San Agustín 5-3.º.

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA PRECIOS

Table with 3 columns: Denominación, Valor, Precio. Includes items like Deuda provincial, Deuda municipal, etc.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 1. Defunciones.—Francisco Beorlegui, de 26

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes: En Madrid: Kiosco de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos. En Bilbao: Kiosco del Arenal de María García. En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao. En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosco de don Antonino García, Plaza de la Constitución. En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura. En Calahorra, don Julián Antonanzas, Centro de inscripciones.

Agencia de Publicidad

JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Proprietario EMILIO COLOMINA La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios. Oficinas: Desengaño, 9 al 13. Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Una señora

Ofece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen G. P. García, Aribau, 24, Barcelona.

Institución St. Pierre

11—Rue Triac, Bordeaux Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación á las escuelas de industria y de Ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia, Pídanse informes al Consulado de España en Burdeos.

Compositor y profesor

DE ACORDEON Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos á precios económicos. Se hacen toda clase de composuras en acordeones, arístones y música armónica; se compra acordeones viejos. Calle de Zapatería num. 60 segundo piso Pamplona.

HOPOPOMI. Cura infalible del Estómago. PARA CURARSE BASTA UNA CADA. Premiado con más de 200 recompensas honoríficas.

ESTAFETA LOCAL

meses, de Pamplona, Calderería 34 4.º; Francisca Artega, de 38 años, de Cirauqui, Chinchilla 15.º; Angel Torres, de 64 años, de Alcanadre (Logroño), Hospital civil. Matrimonios.—Ninguno.

MERCADO DE CEREALES

Table with 3 columns: Cereal, Precio, Unidad. Includes Trigo, Avena, Cebada, etc.

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer: De casa pendiente 84 Arresto mayor 8 En espera de marcha 12 En prisión correccional 58 Detenidos 5 Total 112

Pienso económico

A partir de hoy se venderá en la fábrica de jarabes de Cordovilla pulpa fresca de remolacha á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Tipo de carro, Precio. Carros de una caballería 5 pesetas, Carros de bueyes 10.

EL IDEAL DE LA HIGIENE EN EL CUERPO. POLVOS ANTISEPTICOS CALBER. Usados en el extranjero con éxito siempre creciente. Destruye el uso anti-higiénico de las Feculas, polvos de almidón arroz, diaquilón etc.

Automóviles Mitchell y Pullman

Los más sólidos, los más elegantes, los de mejor maquinaria, los más ligeros y los más económicos. Bicicletas y motocicletas sin rival PIERCE.

Chocolates y Cafés. Compañía Colonial. TAPIOCAS Y THES. 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar de cada comida una papeleta de estos polvos. Preparados por M. Laudumiey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las Farmacias.

Relojería de Martínez

Relojes de todas clases.—Calle Mayor, 38, Sangüesa (Navarra). Objetos de arte para regalos.—Joyas, lentes y gafas.—Compañía garantizada.—La casa más barata, la que más vende.—Pedir tarifa de precios.—Depósito de la plata Meneses.

PASATIEMPOS

CHARADAS. Remitida por «Gorriti» y dedicada á «Carmen de oro». El «todo» es de actualidad, letra «primera segunda» «primera dos tres» la verdad de mi desgraciada pluma? Pues les daré un nuevo dato; y que el Señor me perdone si me equivoco al decirles que «primera cuatro» es pronombre.